

Для стимулирования притока иностранного капитала правительству Беларуси необходимо решить многие серьезные проблемы: урегулировать взаимоотношения с международными валютно-финансовыми организациями; ускорить рыночные преобразования; работать над улучшением инвестиционного климата и, прежде всего обеспечить стабильность, согласованность и выполнение экономического законодательства; улучшать налоговые и таможенные условия для деятельности иностранных инвесторов; развивать инвестиционную инфраструктуру и др.

Экономический рост малого предпринимательства во многом будет зависеть от того, насколько удастся активизировать инвестиционную деятельность.

## **ПРОБЛЕМЫ ПЕРЕХОДА СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ К РАБОТЕ В РЫНОЧНЫХ УСЛОВИЯХ И УНИФИКАЦИЯ ИХ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ**

*Л.Н. Середич*

*Белорусский государственный экономический университет, Минск*

Более 10 лет экономика Беларуси функционирует вне устоев плановой системы – курс взят на формирование рыночной экономики. Однако, как свидетельствует практика, внедрение рыночных отношений идет медленно, особенно проблематично вхождение в рынок сельскохозяйственных предприятий. Судьба же села предопределяет судьбу всей страны, и любое государство, если оно желает быть сильным и процветающим, должно иметь развитое и конкурентоспособное сельское хозяйство.

Выход на качественно новый уровень развития сельских производителей предлагается в Программе совершенствования аграрно-промышленного комплекса Республики Беларусь на 2001-2005 гг., одобренной Указом Президента Республики Беларусь от 14.05.2001 № 256.

Выработанная у нас концепция реформирования сельскохозяйственных предприятий исходит из собственного опыта, а также опыта других стран с переходной экономикой и предусматривает следующие принципы:

- обеспечение стабильного и нарастающего производства важнейших видов конкурентоспособной сельскохозяйственной продукции;
- формирование многоукладной экономики;
- социальная защита сельского населения;
- применение современных высокопроизводительных технологий.

Предложен организационно-экономический механизм реализации основных положений концепции, изложенной в 9 вариантах (моделях). Основные модели реформирования и их применение связаны с экономическим состоянием предприятия, в связи с чем все они распределены на 3 группы.

Теоретически все изложено очень стройно и научно обоснованно, однако анализ 2-летней практической реализации Программы свидетельствует, что переход сельского хозяйства из одного состояния в другое – непростой процесс,

поскольку связан с разрешением целого комплекса как экономических, так и социальных проблем, обусловленных не только внутренними, но и внешнеполитическими и экономическими условиями, которые на каждом этапе исторического развития общества имеют свою особенность. А это означает, что наложить опыт перехода к рынку одного государства на другое невозможно, хотя учитывать необходимо.

Среди первоочередных проблем из всего комплекса перехода сельхозпредприятий в рыночные отношения на нынешнем этапе следует выделить следующие:

- процесс реформирования сельскохозяйственных предприятий в республике нужно взять под строгий государственный контроль и после его завершения раз и навсегда уйти от командной системы управления сельским хозяйством, как и экономикой в целом. Локальные, точечные попытки акционирования собственности колхозов и совхозов формальны по сути и обречены на неуспех в сложившейся ситуации убыточности многих видов продукции. Подтверждение вышеуказанному – сворачивание развития фермерства в республике, которое так и не успело себя зарекомендовать;

- для приостановления дальнейшего ухудшения финансово-экономического состояния колхозов и совхозов, обеспечивающих пока простое воспроизводство, нужно активно углублять специализацию на основе реструктуризации всех производств; обеспечить переработку их продукции на основе давальческого сырья на государственных предприятиях и реализацию ее собственной торговой сети; создать правовую базу и условия для свободного взаимовыгодного вступления в договорные отношения, в том числе и на поставку любой продукции, с коммерческими структурами с целью привлечения их капитала в развитие производства и поддержания финансового состояния; оказывать помощь через льготные кредиты для создания и развития подсобных производств, обеспечивающих доходность;

- для колхозов и совхозов третьей группы, которые не обеспечивают даже простое воспроизводство, являются убыточными и неплатежеспособными, а значит – наиболее неподготовленных к рыночным условиям хозяйствования, необходимо в кратчайшие сроки подготовить правовое поле для реализации предложенных 9 моделей реформирования, так как все они теоретически привлекательны, но на практике крайне сложно осуществимы. К примеру, в Пинском районе Брестской области ни одно из 12 хозяйств, вошедших в эту группу, за 2001-2003 гг. ни по одной из данных моделей так до конца и не реформировалось;

- с целью быстрее финансового оздоровления и ускорения возможности работать в рыночных условиях, особенно сельхозпредприятий третьей группы, следует законодательно разрешить упрощенный порядок оценки и реализации имущества для быстрее погашения долгов или их списания, так как государство, дождавшись когда-либо погашения долгов этими хозяйствами, не разбогатеет, а их развитие задержит надолго;

- требуется немедленная разработка условий льготного и целевого кредитований;

- особого и безотлагательного разрешения требует вопрос налогообложения

реформируемых сельхозпредприятий, а именно: для предприятий первой группы правильным было бы законодательно предусмотреть рассрочку налоговых платежей (по предложенному ими графику), для предприятий второй группы – отсрочку, для предприятий третьей группы – освобождение в течение первых 3-5 лет. Для всех предприятий, производящих сельхозпродукцию, пока хотя бы на первые 5 лет, целесообразно было бы предусмотреть один налог – на землю, с учетом ее балльности. Нынешний единый налог от выручки не стимулирует эффективное использование земли.

Введенный в 2001 г. налог на добавленную стоимость для сельскохозяйственных предприятий, как показывают расчеты, особых доходов бюджету не принес, и по ряду субъектов, наоборот, уплата налогов снизилась. Трудозатраты по исчислению НДС выросли значительно, а еще больше увеличились экономические санкции к его плательщикам за неправильное исчисление налога, своевременность предоставления расчетов в налоговые органы.

Практика свидетельствует, что из-за острого дефицита бухгалтерских кадров на селе, отсутствия компьютерной техники для сельхозпроизводителей необходимо на данном этапе их развития вводить упрощенную систему налогообложения.

## **ИСТОРИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ФИНАНСОВОЙ НАУКИ**

*А.В. Сидорова*

*Белорусский государственный экономический университет, Минск*

Рассматривая любой процесс, нужно обращаться к его истокам, поэтому понять финансы нашего времени, не зная их истории, невозможно. Финансовая наука родилась из практики и возникла позднее других социально-политических наук. Ее зарождение большинство исследователей относят к XV-XVI вв.

Финансовая наука возникла одновременно с политической экономией в XV в. в городах Северной Италии в период их экономического подъема. Господство натурального хозяйства не содействовало развитию финансовой науки в средние века, поскольку для этого периода характерны общие положения о финансовой нравственности, содержащиеся в философских работах.

Меркантилизм отражал успехи торгового капитализма. Д. Кафара (XV в.), как представитель торгового класса, выступал за отмену обложения вывоза, считая, что основу бюджета должны составлять домены, что нельзя истощать народ большими поборами. Налоги должны быть только чрезвычайным источником доходов бюджета, и в мирное время нужно скопить денежный запас для военного времени. Недостаточность доходов от доменов к XVI в. заставило государство перейти к использованию регалий, налогов, пошлин. В XVI в. финансовая наука приобретает большее влияние на финансовую практику.

Выдающийся французский экономист XVI в. Ж. Боден в систему финансов включал 7 источников доходов государя: домены, военная добыча, подарки дружественных государств, сборы с союзников, доходы от торговли, пошлины